
Воспитательные методы как условие преодоления нигилизма и идеализма, а также стабилизации единого правового пространства должны быть основаны на сознательном восприятии членами общества правовых знаний, установок и представлений. Использование их целесообразно в ходе организации работы по формированию положительного правосознания, а также по предупреждению случаев его деформации.

Валентина Владимировна Елистратова
Доцент кафедры уголовного процесса Саратовской государственной юридической академии, доцент кафедры гуманитарных, социально-экономических и правовых дисциплин Поволжского института (филиала) ВГУЮ (РПА Минюста России), кандидат юридических наук, доцент

Valentina Vladimirovna Elistratova
Associate Professor of Criminal Procedure department, Saratov State Law Academy; Associate Professor of the department of Humanitarian, Socio-Economic and Law disciplines, Volga Institute (the branch) of the All-Russian University of Justice RLA (Russian Law Academy) of the Ministry of Justice of Russia), Candidate of Legal Sciences, Docent

Проблемы правовой культуры и единого правового пространства на наднациональном уровне: опыт Евразийского экономического союза

The Issues of Legal Culture and Unified Legal Area on Supranational Level: Experience of Eurasian Economical Union

Евразийский экономический союз выступает на постсоветском пространстве как уже достаточно эффективно действующий межгосударственный союз с перспективным потенциалом его интеграционного развития. Анализируя жизнедеятельность ЕАЭС в современной сложной геополитической ситуации, можно констатировать, что союз продолжает функционировать и развиваться.

Экономическая интеграция на наднациональном уровне требует создания единого правового поля для успешного взаимодействия субъектов интеграции. Единое правовое пространство межгосударственных союзов не выстраивается на пустом месте. В основе его формирования – состыковка правовых пространств их государств – участников. Это предполагает сближение правовых систем государств – членов союза, т. е. целенаправленную деятельность по созданию, введению в действие посредством международно-правовых механизмов и обеспечению применения сходных или идентичных правовых предписаний для стирания различий в правовой регламентации отношений определенного рода в целях удобства осуществления транснациональных отношений. Такое сближение осуществляется при помощи унификации и гармонизации права.

Процесс интеграционного сближения стран – участниц ЕАЭС направлен на формирование правовой системы межгосударственного объединения и единого правового пространства на основе сближения и взаимопроникновения национальных правовых систем государств – членов в рамках скоординированной и согласованной правовой политики в сфере объединения государств. Реалии современного мира, в котором все чаще подвергаются сомнению авторитет и легитимность международного права, подтверждают, что без такого сближения невозможны ни успешное экономическое развитие государств, ни обеспечение их национальной безопасности.

Создание единого правового пространства ЕАЭС ориентировано на соблюдение интересов всех участников без нарушения их национального своеобразия, а также на обеспечение его членов не только экономическими, но и политическими гарантиями. Это позволит выйти на качественно новый уровень интеграции. В

отношении межгосударственных союзов правовое пространство представляет сферу действия согласованных правовых норм в конкретных территориальных пределах конкретного союза государств, функционирующего в конкретную историческую эпоху. Согласованность правовых норм предполагает не только должное юридическое оформление на основе правотворческой политики, но и единство их применения государствами — членами. Естественно, что правоприменительная деятельность определяется в первую очередь правотворческой политикой. Наиболее яркой формой правоприменительной политики является судебная политика. Евразийский экономический союз работает над созданием своей полноценной судебной системы. Суд должен и может обеспечить единое применение права в его рамках, придание правовым актам Союза силы реально действующих актов, исполняемых в точном соответствии с их содержанием. При взаимодействии Суда ЕАЭС с национальными судами предполагается осуществлять единообразное применение норм права Союза и способствовать созданию единого правового пространства в режиме верховенства права.

Интеграционные процессы тесно связаны с формированием соответствующего уровня правовой культуры населения государств — участников межгосударственных союзов. Одна из причин процессов европейской дезинтеграции есть низкий уровень правовой культуры населения государств — членов ЕС. Интеграция в рамках Евразийского экономического союза ориентирована на сохранение народами их самобытности и ценностных ориентиров. При этом творчески используется позитивный европейский опыт с учетом специфических факторов государств — членов интеграционного объединения, а также извлекаются ценные уроки из его негативного опыта.

Проблемы субъективного характера, слабая взаимосвязь институтов государства, наднациональных органов и институтов гражданского общества не способствуют формированию должного уровня правосознания, которое является основополагающим элементом правовой культуры личности и общества в целом. В целях повышения уважения к праву, уровня доверия населения государств — членов ЕАЭС к надгосударственным органам необходимо формировать культуру наднационального правотворчества, пресекать проявления безответственности чиновников, препятствовать распространению правового нигилизма среди населения.

Требуется более активная работа по правовому просвещению граждан Союза. Для этого необходимо разрабатывать и совершенствовать способы информирования населения о деятельности наднациональных и национальных органов, прежде всего интеграционных судебных органов. Необходимо разрабатывать новые механизмы информационно-воспитательной работы с населением стран — участниц межгосударственного союза, направленной на формирование как правосознания граждан, так и их правовой активности.

Формирование единого правового пространства государств — членов ЕАЭС и повышение правовой культуры их граждан становятся сегодня неотъемлемыми инструментами региональной и глобальной безопасности и стабильности. Эти процессы тесно взаимосвязаны и должны идти параллельно в целях цивилизованного развития евразийской интеграции.